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Aufgabe 1: Relative Deckungsbeitragsrechnung (12 Punkte):

Ein Unternehmen fertigt die Produkte A, B, und C. Fiir die Herstellung der Produkte wird der
Rohstoff ,,R“ verwendet, von dem nur 3.500 kg pro Monat zur Verfiigung stehen. Der
Beschaffungspreis fiir ein Kilogramm des Rohstoffs betrigt 2 €. Uber die Produktions- und
Absatzbedingungen des Unternehmens pro Monat sind folgende Informationen verfiigbar:

Produkt A B C
Absatzpreis pro Stiick 100 € 75 € 50 €
Absatzhochstmenge pro Monat 200 Stiick 600 Stiick 1.400 Stiick
Fertigungseinzelkosten pro Stiick 38 € 30€ 20 €
Rohstoffbedarf pro Stiick 4 kg 2 kg 1,5 kg

a) Bestimmen Sie die Stiick-Deckungsbeitrige (DB) und relativen Deckungsbeitrige (RDB) sowie
die Mengen der Produkte im gewinnmaximalen Produktionsprogramm.

Produkt A B C

DB

RDB

Menge

b) Wie hoch sind die Opportunititskosten und der Betriebswert eines zusétzlichen Kilogramms
Rohstoff im gewinnmaximalen Produktionsprogramm?

Opportunititskosten: Betriebswert:

¢) Ein befreundetes Unternehmen bietet ein zusétzliches Kilogramm des Rohstoffs zu einem Preis
von 14 € an. Ist es in der gegebenen Situation vorteilhaft das Angebot anzunehmen?

Aufgabe 2: Flexible Plankostenrechnung auf Vollkostenbasis (12 Punkte)

Die Planbeschiftigung x? der Fraswerkstatt betrégt 4.000 Maschinenminuten pro Tag, die
entsprechenden Plankosten sind € 3.200, davon variabel: 75%. Fiir den 17.05. 2010 wurden als Ist-
Kosten der Friswerkstatt € 3.400 festgestellt, bei einer Ist-Beschiftigung von x' = 4.200
Maschinenminuten.

Man bestimme:

a) den Plankosten-Verrechnungssatz der Stelle

b) die verrechneten Plankosten des 17.05. 2010

c¢) die Sollkostenfunktion

d) die Beschiftigungsabweichung

e) die Verbrauchsabweichung




Aufgabe 3: Verfahrenswahl und Losgriéfie (22 Punkte)

Ein Unternehmen produziert ein Produkt losweise. Die variablen Kosten der laufenden Produktion
pro Stiick betragen € 7. Die Lagerkosten pro Stiick und Jahr betragen € 0,5, die Auflegungskosten je
Los betragen € 121. Die mit der Produktion befassten Arbeiter schlagen eine Vorrichtung vor, die
es ermoglichen wiirde, die Auflegungskosten um € 40 zu reduzieren. Die Vorrichtung verursacht
jedoch jahrliche Kosten in Héhe von € 250.

a) Man bestimme die optimale LosgroBe q in Abhéngigkeit vom mengenméfigen Bedarf x nach
dem Zwischenprodukt pro Jahr und zwar fiir beide Verfahren (mit und ohne Vorrichtung).

Ohne Verfahren: q.v(x) =

Mit Verfahren: g,(X) =

b) Man bestimme die Gesamtkosten des Zwischenprodukts (einschlielich Auflegungs- und
Lagerkosten), in Abhéingigkeit vom jahrlichen Bedarf x fiir den Fall, dass die optimale Losgrofe
auf den langfristig konstanten Bedarf x abgestimmt werden kann.

Ohne Verfahren: K. (x) =

Mit Verfahren: K,w(x) =

¢) Fiir welche Bedarfsmengen ist die Verwendung der Vorrichtung vorteilhaft?

d) Wie hoch sind die jahrlichen Gesamtkosten des optimalen Verfahrens, wenn ein Bedarf von
10.000 Stiick jahrlich erwartet wird und darauf auch die LosgroBe abgestimmt wird, aber nur
5.500 Stiick gebraucht werden?

Jahrliche Gesamtkosten =




Aufgabe 4: Kostenfunktionen (12 Punkte)
Die Kostenfunktion einer Stelle laute K(x) = 0,05x° — 0,4x + 1,5x.

a) Bestimmen Sie die durchschnittskostenminimale Ausbringung:

b) Fithren Sie eine affin-lineare Approximation des Kostenverlaufs durch, indem Sie die
Gleichung der Sekante durch die Punkte [X=1LK(1)] und [X =2,K(2)] bestimmen
(Schmalenbachs mathematische Kostenauflosung). Bestimmen Sie die approximierte
Kostenfunktion!

K*(x)=

Aufgabe 5: Effizienz bei zwei Faktoren (12 Punkte)

Ein Betrieb setzt zwei Faktoren ein, um ein Produkt zu erzeugen. Vier kombinierbare Prozesse
stehen zur Verfiigung, die durch folgende Inputmengen der Faktoren je Ausbringungseinheit

gekennzeichnet sind: 15 ) 7> : > ) 20
4 j\7 J\6)\1

a) Man priife jeden der Vektoren auf Effizienz beziiglich der Menge aller moglichen
Kombinationen dieser Vektoren.

Effiziente Vektoren:

b) Funktionsdarstellung der Isoquante zur
Ausbringung x = 2: r(ry) =

Aufgabe 6: Break-Even-Analyse (6 Punkte):

Eine groBe Brauerei plant die Produktion eines neuen Biers mit dem Namen Klein’s Briu welches
als Marketing-Gag in ,,Kleinschen Flaschen verkauft werden soll. Die variablen Herstellkosten
einer Flasche betragen 4 €. Fiir die Fertigungsmaschinen ist eine einmalige Investition in Héhe von
500.000 € nétig. Zusétzlich gehen 2 € pro verkaufter Flasche an Felix Klein den Erfinder der
Flasche. Fiir Werbung wurde ein Betrag von 1.000.000 € eingeplant. Weitere Kosten sind nicht
relevant.

a) Ermitteln Sie die Gesamtkostenfunktion des Brau-Projekts:

K(x): mit x = Menge verkaufter Flaschen Klein’s Brau

b) Wie groB ist die Break-Even-Menge des Brau-Projekts bei einem Verkaufspreis von 9 € je
Flasche?

Break-Even-Menge:

c) Wie groB ist die Break-Even-Menge zur Erzielung eines Gewinns in Héhe von 300.000 € bei
einem Verkaufspreis von 9 € je Flasche?

Break-Even-Menge zur Erzielung eines Gewinns i. H. v. 300.000:




Aufgabe 7: Lineare Optimierung (18 Punkte)

Die Busch GmbH produziert Rasenméher. Folgende Nachfragemengen sind zu befriedigen:
Quartal I: 4.000, Quartal II: 2.000, Quartal III: 3.000, Quartal IV: 10.000.

Jeder Arbeiter bei Busch arbeitet wihrend dreier Quartale und hat ein Quartal Urlaub. Das Urlaubs-
quartal kann bei Einstellung zum Jahresbeginn vereinbart werden. Jeder Arbeiter erhilt € 30.000
pro Jahr und kann je Quartal, in dem er nicht in Urlaub ist, 500 Maher montieren. Es sei unterstellt,
dass die Miher, die wihrend eines Quartals gefertigt werden, noch im selben Quartal abgesetzt
werden kénnen. Fiir jeden Miher, der am Ende eines Quartals auf Lager ist, entstehen € 30
Lagerkosten. Am Anfang des Jahres sind 600 Miher auf Lager.

Formulieren Sie ein Lineares Programm (LP), das die Summe aus Arbeits- und Lagerkosten
minimiert und eine rechtzeitige Deckung des Bedarfes ermoglicht.

Benutzen Sie bitte ausschlieSlich die folgenden Variablen zur Modellierung:
Xq = Zahl der Arbeiter mit Urlaub in Quartal Q

Y o = Produktionsmenge in Quartal Q mit Q=1,2,3,4
Z, = Lagerbestand am Ende von Quartal Q




Aufgabe 8: Nichtlineare Optimierung (10 Punkte)

Betrachten Sie folgendes Problem:
2

2
max 2x—§—2—+4y—2’4——(x+y)

ud.N.
Xx+y<3
X,y2>0

a) Stellen Sie die Lagrangefunktion auf: L =

b) Werten Sie in dem untenstehenden Feld die Kuhn-Tucker Bedingungen fiir folgende
Annahmen iiber die optimale Losung aus: x = 0, y > 0, die Nebenbedingung bindet (2>0).
Lisst sich mit diesen Annahmen die optimale Losung finden?

Aufgabe 9: Kostenfunktion (16 Punkte):
Eine Unternehmung produziert mit zwei Faktoren, deren Einsatzmengen mit r, und r, bezeichnet

seien. Die Faktorpreise sind p; =1 undp, = 9. Die Produktionsfunktion ist f(r,,rz) =4h T .

a) Bestimmen Sie die Kostenfunktion K(x) des Unternehmens. Geben Sie auch das zu losende
Optimierungsproblem an.

Zu lésendes Optimierungsproblem:

Kostenfunktion: K(x) =

b) Wie lautet die kurzfristige Kostenfunktion, wenn von Faktor 1 kurzfristig 18 Einheiten fest
vorgegeben sind?

¢) Bei welcher Produktionsmenge x* sind kurzfristige und langfristige Kosten identisch?




